■科星灿烂

工欲善其事,必先利其器。北京大学教授陈鹏的工 作从某种意义上说,就是为生物学研究提供更精准的

6月1日,陈鹏因发展活细胞化学工具,开辟利用化 学反应"在体"研究蛋白质新途径,获得每两年评选-

37岁的陈鹏,之前已获得过英国皇家化学会《化学 会评论》新科学家奖、中美化学教授协会Biomatik杰出 教授奖……此次获奖是对他在化学与生命科学交叉领 域开展的前沿工作的又一次肯定。

本科毕业于北京大学化学与分子工程学院的陈 鹏,2002年前往美国芝加哥大学化学系攻读博士学

白质等生物大分子的化学工具,为生物学基础研究和 药物研发提供新技术新方法。通过对蛋白质的结构和 功能进行特异的化学调控,获得新的生物学发现。"陈

复杂地域,

■科报讲武堂

近日,云南省军区扫雷指挥 部扫雷3队的一名战士,在执行中 越边境扫雷任务过程中,因山体 滑坡不幸牺牲。扫雷时有没有 特殊技术手段可以在复杂环境 中确保战士安全? 当今世界主 流的扫雷技术和装备都有哪 些?就此,科技日报记者采访了 解放军工程兵学院地雷爆破系 地雷教研室主任王辛。

王辛曾任中国驻刚果(金)维 和工兵连作战参谋、排爆工程师, 被日内瓦国际人道主义扫雷中心 授予全军唯一的地雷行动高级信 息管理员资质。他告诉记者:"在 复杂地域进行扫雷作业,可以考 虑采用无人扫雷装备。不过,现 有无人扫雷装备大多依托履带式 装甲车辆改造,在坡度较大、地形 复杂、底盘车辆难以到达的情况 下,仍以人工扫雷为主。这难免 会对人员安全造成一定影响。当 前,我军扫雷技术和装备已经达 到世界先进水平,会最大程度地 保障战士安全。"

我国边境雷场地形复杂,植 被茂密,山体坡度大多在50度以 上,加上热带气候雨水较多,泥 土冲刷淤积使很多地雷离开原

行清除。扫雷战士在进行扫雷作业时穿着扫雷防护装 稳一点,不仅要走得快,还要走得远"。 具,能够有效抵挡手榴弹、防步兵地雷等低当量爆炸物 对人体头面部、身体躯干造成的损伤。我军扫雷队目前 使用的某型扫雷防护装具性能已达到世界领先水平,被 联合国列为扫雷维和行动指定装备,在26个国家的扫 雷维和部队中广泛使用。

记者了解到,世界上较为成熟的扫雷技术有人工扫 雷、机械扫雷、爆破扫雷和电磁扫雷。其中人工扫雷、机 械扫雷和爆破扫雷技术在我国上世纪90年代的两次边 境扫雷,以及正在进行的第三次边境扫雷中均得到广泛 运用,效果很理想。我军研制的某新型综合扫雷车是集。水入湖灌溉树木、三湖联动实现雨水自然大循环…… 一共有6处,大约每隔50米有一个,可以有效对杂质、树叶、 机械扫雷、爆破扫雷和电磁扫雷于一体的综合扫雷装。进入夏季时节,位于青岛市市南区八大关风景区的临。泥土、油污等起到过滤作用。"翔远市政设计院二所所长唐 备,已部署在黎巴嫩维和任务区执行扫雷任务。

势。无人扫雷装备具有生存率高、效费比高等优点,特 建设中,打造出青岛首条"海绵路"。 别适用于战后扫雷、道路清障等作业。

美军在上世纪80年代末期就开始研制无人扫雷装 备,将部队急需的各种遥控探雷机器人、扫雷机器人、爆 炸物处理机器人等纳入美军联合机器人发展计划,使得 "魔爪""派克波特"、MARCbot、"地雷猎手"等智能无人 工程装备先后问世,在作战中发挥了较好作用。美军在 阿富汗、伊拉克使用的探测、扫雷与排爆机器人达数十 种,第一装甲师7台扫雷机器人排除引爆地雷1000余 区党委常委会召开会议,传达学习习近平总书记等中央 作用,切实增强责任感紧迫感,按照"第一动力""第一生产 枚。海湾战争后,美军处理爆炸物工作队所使用的18 领导同志在全国科技创新大会、两院院士大会、中国科 力"和"第一资源"的要求来谋划工作格局、摆布工作内容、 台清理作业机器人,对清除伊军留下的爆炸装置、哑弹、协第九次全国代表大会上的重要讲话精神,研究贯彻落 确定工作优先级,把科技创新摆到经济社会发展全局更加 地雷等起到了重要作用。

王辛透露,目前我国无人扫雷装备主要有排爆机器 人、链锤式扫雷车和定向能扫雷装置等。其中,排爆机 器人已在反恐排爆行动中得到了广泛应用;链锤式扫雷 车已完成研制,正在云南扫雷现场进行实地试用;定向 能扫雷装置已经完成研发,下一步将依托陆军地面无人 平台装备部队进入实战。

研制的探雷和扫雷车,利用激光和机器人技术的遥控扫 亿元、社会集资7亿元,设立科技创新投资引导基金。 雷车也将实现新的突破。"王辛说。

后研究。按照正常的学术轨迹,出站后陈鹏将会在美

用;他提出的"激酶分子开关"技术,能利用化学小分 的大学生活,让我对母校一直有一种割舍不下的情 子,逐个"开启"激酶,从而研究每种激酶与癌症的关 结。"回国成了再自然不过的事。北大化学学院是国内

要。陈鹏归国后第一个有代表性的科研成果就诞生在一学化学出身的陈鹏,却开始将目光投向断键反应。"因

激酶和癌症密切相关,人体中有近600多种,以往

成为具有国际竞争力的产业科 技创新中心和创新型经济发展 罗志军指出,提升苏南国家 自主创新示范区建设水平,要紧 紧扭住牵一发而动全身的关键 环节、制约创新发展的突出瓶 颈,坚持问题导向,加大攻坚力 度,在一些重点领域尽快取得具 有决定性意义的突破;要突出产 业技术创新,瞄准产业链高端, 塑造更多依靠创新驱动、更多发 挥先发优势的引领性发展,培育 越,向打造具有国际竞争力和影 响力的创新型产业集群跨越,向 集知识经济、创新文化和现代生 态文明于一体的高科技增长极

综合新闻

科技日报讯(记者过国忠) 6月13日,在江苏无锡召开的"苏

南国家自主创新示范区建设工 作座谈会"上,该省省委书记罗 志军提出,全省要坚持以习近平 总书记科技创新思想为引领,把 握大势抢抓机遇,集中力量重点 突破,奋力拼搏敢闯敢试,积极

的整体效能,又要眼睛向外,在 全球范围内集聚创新资源,依托"城市群"打造"创新 群";要突出人才队伍建设,大力引进创新创业领军人 才,面向创新主战场和市场需求培养人才,着力营造让 各类人才充分释放创新智慧和创造潜力的良好环境,以

中国科协追授李保国

李保国生前是河北农业大学林学院教授、博士生导

中国科协的通知中称,李保国同志是我国新时期知

师,1958年2月出生,因常年高强度工作积劳成疾,2016

识分子的优秀代表,是全国科技工作者的楷模。他35 年如一日,长期奋战在扶贫攻坚和科技创新第一

用自己的模范行动彰显了党员科技工作者的优秀品

格。他重视科研与生产实践的结合,带领学生和科研

团队,先后主持完成国家级、省部级科研课题26项,把

论文写在了祖国的大地上。他发挥专业优势,无偿向

群众提供科研成果,一年行程4万公里,200多天扎在

农村、深入群众,帮助企业和农民解决技术难题,用科

技染绿荒山,把富裕带给乡亲,为推进科技扶贫作出

了突出贡献,赢得山区人民群众的深情爱戴,被称为

中国科协号召全国广大科技工作者积极行动起来,

年4月10日突发心脏病去世。

"太行山上的新愚公"。

跨越,推动"产业集聚区"向"创

新示范区"提升;要突出区域创

新体系建设,既要加快示范区

内的资源整合,发挥区域创新

中国机器人TOP10峰会启动

联合搭建中国机器人智库平台

科技日报沈阳6月16日电(记者刘晓莹)16日上 下进行扫雷,适宜使用专用的扫 人TOP10峰会成立大会在辽宁沈阳举行。工信部副部 通过安全通道将雷场分割为多个作业区,然后再依次进 隐忧,机器人企业要有做"百年老店"的志向,"要走得

对此,王辛表示,在山区地形 午,由10家国内机器人产业骨干企业发起的中国机器 端智库和中国机器人产业发展的推动者和践行者,下 链条、促进示范应用、打造世界级机器人企业。 一步将联合开展搭建中国机器人智库平台、探索产业 雷爆破筒。该扫雷爆破筒内装乳化硝铵炸药,能够在山 长辛国斌表示:当前我国机器人产业已呈现出"高端产 创新发展模式、布局机器人标准、加强国际交流合作等 地丛林地带开辟宽度50厘米以上的安全通道。战士可 业低端化"、甚至"玩具化"发展趋势,并有投资过剩的 工作。据了解,目前参加TOP10峰会的10家机器人企 业分别是:沈阳新松机器人自动化股份有限公司、哈尔 投入,我们要有自己的独门绝技和核心竞争力。"辛国 滨博实自动化股份有限公司、纳恩博(天津)科技有限 斌说。

化股份有限公司、广州数控设备有限公司、江苏汇博机 器人技术股份有限公司、北京康力优蓝机器人科技有

据介绍,中国机器人TOP10定位于中国机器人高 倡公平竞争、强化产业创新、提升产品质量、培育产业

"当前我国机器人产业取得了一定成绩,但不能满 足于当前,还要谋划好将来的事,未来手术机器人等服 务机器人前景很广阔,需要企业坚持不懈地去研发和

则铺设碎石和鹅卵石,一直延伸到绿地中。下雨时,雨水会 顺着过滤通道自然下渗到绿化带,实现对植物的灌溉。该 工程还设置了多处渗水井。渗水井同样分布在道路两旁, 贯彻落实习近平总书记关于对李保国同志先进事迹的 利用大鹅卵石、碎石、土工布等铺设完成,并在临淮关路 V 形的低洼处,修建了一个明渠。雨天的积水可通过明渠直 接排到渗水井中,再通过渗水井四周的空隙渗入地下。

"蓄""净""用"在工程中主要体现在雨水通过净化 新建的下凹式绿地可过滤雨水、渗水井可引流雨 未设置市政排水管线。"这是下凹式绿地,整个临淮关路上 收集人湖,湖水的再利用。当雨水过大时,来不及渗入 地下,可引流到路旁的湖中。湖底清淤后铺设块石,然 (上接第一版)但在手术中,急诊外科主任桑锡光反复与 后在湖内种植睡莲等水生植物,并放养观赏鱼,起到净 化的作用。如果湖泊内水量过大,施工队还根据3个湖 的高度不同,建设了阶梯式引流渠道,水流可以从高位 对伤者造成二次伤害。最终桑锡光决定采取第二套方 湖流人低位湖内,最终净化完毕的水可通过泄水管道进 案。但这套方案也存在巨大风险:因为钢筋贯穿了颅 人大海。整个过程就是一个大的自然的水循环系统。

> 和重点任务,选择一批重点产业和领域,突破一批关键技样。在医生整体拔出钢筋的同时,这些致命部位就很有 术,研发一批有市场竞争力的标志性产品,增强创新引领 产业发展和转型升级的能力。要加强创新人才队伍建设, 予创新领军人才相应的人、财、物支配权和技术路线决定 权,真正使有贡献有作为的创新人才在经济上有实惠、工 作上有保障、社会上受尊重。全区各级党委政府要加强对 科技创新的领导,深化体制机制改革,不断优化科技创新 即对症处理。 环境,推动广西科技创新工作再上新台阶。

> 席会议由市长、分管副市长及市相关单位组成。由联席会 取出,患者暂时脱离生命危险。 议成员单位推荐、管理项目,联席会议确定项目、金额等。 科技局履行联席会议办公室职责,负责拟定、起草项目评审 办法、实施细则、建立专家库、专家评审流程等相关文件;落 实申报各项工作,统筹推进项目优选各项工作;组织专家评 要缓缓爬一个斜坡,到坡顶需要七天左右的时间,我们

能力强、市场前景好的成长期、成熟期竞争类企业,通过去,患者才会渡过危险期。 业(文化、教育、卫生计生、商务、旅游等)成果转化、产 过投资企业开展的重大项目实施创新驱动、促进产业 优化升级。科技局作为科技创新投资引导基金项目的

"纵剖面"手术帮他闯过"鬼门关"

重要批示精神,广泛开展向李保国同志学习活动。

消防员商讨在体内剪断钢筋的可能性与危险,最终发现 如果打开胸腔再用液压钳剪断钢筋的话,震动太大,会 内、气管、心脏、颈动脉、肝脏等多个致命部位,"就像一 个人被剑刺到不会立即毙命,反而拔出剑会流血而亡一 可能发生大出血,危及性命。"

齐鲁医院神经外科主治医师张源告诉记者,这台 引进培育更多高水平科技人才、科研团队和高新产业,赋 手术中,多科室医生合作,将伤者的头颅、胸腔、腹腔 同时打开,伤者相当于整个身体被切了个"剖面图", 钢筋和内脏被完全暴露了出来。在此前提下取出钢 筋,利于医生及时发现血肿以及大出血点,出现情况立

从晚上8点切皮消毒,到晚上10点多从阴囊处拔出 钢筋,再到15日凌晨1点多手术终于结束,钢筋被顺利

"首先,我们对这名患者手术的成功感到振奋,但他 的危险期刚刚开始。"桑锡光作比方,"手术只是开始,即 使医生需要用最强的抗生素来治疗,患者能否平安还需 需要观察患者腹部等脏器的感染;过了坡顶,他还需要 科技创新投资引导基金支持技术水平领先、竞争 缓缓下坡,我们需要观察颅内感染情况,待这个坡完全

> 截至本报记者16日22时发稿时,齐鲁医院传来的 最新消息:患者已经出现发烧症状,艰难的"爬坡阶段"

(科技日报济南6月16日电)

青岛有条"海绵路"

滤去污染 还原"好风水"

通讯员 卢佳 本报记者 王建高

准关路引用"海绵城市"元素,将渗、滞、蓄、净、用、排等 小亮说,下凹式绿地中放置了一个镂空的框架,大小为1米 为保障扫雷战士安全,无人扫雷装备已成为发展趋新技术、新工艺、新生态元素充分融入到风景区道路的见方。镂空框架底下已经铺设了20厘米厚的碎石,框架内 先铺设用于过滤的土工布,再铺设30厘米厚碎石,往上再铺 走在青岛八大关风景区的临淮关路上,记者发现这里 设20厘米厚的鹅卵石,以起到充分过滤的效果,框外的部分

科技日报讯(记者江东洲)6月15日,广西壮族自治 实措施。自治区党委书记彭清华主持会议并讲话。

会议强调,要充分认识科技创新的重要战略地位和 重要的位置。要准确把握科技创新的奋斗目标、主攻方向

据介绍,创新奖励扶持资金是由每年用于支持农 业化等营利性项目采取贷款贴息资助形式支持。 (科技日报北京6月16日电) 业、经信、商务、文化、旅游等部门的专项资金统筹整合

科技日报讯(记者胡左)6月14日,内蒙古呼和浩特 构成,每年8亿元,采取无偿资助和贴息贷款两种使用 "除无人装备之外,未来扫雷还将采用智能化的探 市政府披露,该市正利用本级财政资金和社会筹资建立两 方式。对产业技术创新、技术升级、公共服务平台建设 扫雷一体化技术,可使扫雷由盲扫提升到精确定位扫 个"资金池"扶持创新。即整合本级财政支持一、二、三产 以及市政府出台的政策性补助类或奖励类项目(研发 雷,极大提高作业效能。此外,利用微波、微处理机技术业的专项资金8亿元,用于创新奖励扶持资金;财政划拨3 机构等)采取无偿资助形式支持。对农业、工业和服务

创新奖励扶持资金的使用,遵照联席会议工作制度,联 优选机构,专门负责项目优选及相关管理工作。

审,对通过专家组评审的项目提交联席会议审定。